

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

习近平同马达加斯加总统拉乔利纳就中马建交50周年互致贺电

新华社北京11月6日电 11月6日，国家主席习近平同马达加斯加总统拉乔利纳互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，建交50年来，无论国际风云如何变幻，中马关系始终健康稳定发展。近年来，两国建立全面合作伙伴关系，政治互信日益巩固，各领域交流合作卓有成效。我高度重视中马关系发展，愿同拉乔利纳总统一道努力，以两国建交

50周年为契机，不断提升中马友好合作水平，造福两国和两国人民。

拉乔利纳表示，建交半个世纪以来，中马各领域友好合作深入发展，取得丰硕成果。真诚友好、相互尊重、相互信任、相互支持已成为中马全面合作伙伴关系的显著特点。马方愿同中方共同努力，致力于构建更加紧密的中马命运共同体。

学习宣传贯彻党的二十大精神

听党话感党恩跟党走 以实干之姿奋进新征程

——广大妇女以党的二十大精神为指引助力乡村振兴高质量发展

中国妇女报全媒体记者

一心一意听党话 踔厉奋发促振兴

在广西南宁市邕宁区蒲庙镇联村，全国巾帼现代农业科技示范基地——南宁振企4000多亩火龙果迎来丰收季。每天，80多名女工穿梭在果园采摘、分拣火龙果并运往全国各地。

基地负责人林汉文影响和带动周边村民种植火龙果10多万亩，“国庆节前，自治区妇联爱心人士给我们送来了一大批化肥，解决了基地的生产之需，党的恩情激励着我们接续奋斗。”

红的果，火的心，巾帼红心向党。各族妇女姐妹深知：能过上幸福甜蜜的好日子，最根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。广大妇女纷纷表示，要巩固拓展脱贫攻坚成果和推进乡村振兴贡献巾帼力量。

甘肃漳县鑫源菌业科技开发有限公司作为全国巾帼现代农业科技示范基地，在全国妇联、省妇联的关心和指导下，经过三年多的研发、培育及管理，打造出“金花池高原黑木耳”知名品牌，产品畅销全国，带动了6个乡镇、15个村集体经济发展，全面推动了漳县食用菌产业规模化、

产品品牌化农业产业链。董事长尹建敏说，是党中央强农兴农的号召，乡村振兴战略的落地，才有了“金花池”的今天。“我们将始终坚持务实苦干，在服务‘三农’、服务农村妇女工作中贡献巾帼力量，为乡村振兴增添新动能。”

今年30岁的斯都马麻没想到，曾经因为贫穷辍学打工的自己，一朝会变为城里人。2019年，通过易地搬迁，她住进了四川省凉山彝族自治州越西县越城镇城北感恩社区，随后加入了越西县妇联组织的社区绣娘团队，接受各类培训。去年起，斯都马麻凭借绣绣手艺，每年都会挣到一笔稳定可观的收入，日子越过越红火。

固定就业妇女40余人，月薪2000元至6000余元不等，年销售收入180万元，贵州省从江县孔洞苗侗民族绣品服务有限公司虽是一家小微企业，2021年获授“全国巾帼脱贫示范基地”荣誉让公司总经理王玉英干劲更足了，“我是一名地地道道的农村妇女，正是赶上了好时代，得以将苗绣发扬光大，公司将继续免费培训、传授技艺给姐妹们，并接受订单分配给她们，带领大家靠着手艺走上致富道路。”

云南省昆明市东川区拖布卡镇象鼻

村的马关琴，多年来致力于家乡特色产业的发展和推广，种植茶花、养殖土鸡和生猪，带动东川区两万多人增收致富，被东川人民亲切地称为“茶花仙子”。“感谢国家各项扶持政策，让我从一名曾经的‘希望工程’救助对象，成长为乡亲们的产业带头人。作为一名共产党员，我满怀感恩之心，也充满奋斗激情，在乡村振兴的道路上，将一如既往地家乡富、家乡美做出贡献。”

真抓实干结硕果 脱贫增收感党恩

“感党恩”不是一句挂在嘴边的口号，而是要让广大农村妇女通过脱贫前后的深刻变化，通过乡村全面振兴的美好图景，感之于身，体之于心，践之于行。“团结引领广大妇女听党话、跟党走、建功新时代，是新时代妇女工作最根本、最核心的使命任务。”内蒙古呼伦贝尔市鄂伦春自治旗妇联主席阿芸对此有着深刻的认识。她表示，作为基层妇联主席，要以“党建带妇建”为引领，以强烈的政治担当、更加有力的举措，引导广大妇女紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在新的征程上建功立业。

(下转2版)

沈跃跃出席《湿地公约》第十四届缔约方大会开幕式

新华社武汉11月5日电(记者 熊琦) 11月5日，全国人大常委会副委员长沈跃跃在武汉出席《湿地公约》第十四届缔约方大会开幕式并致辞。

沈跃跃指出，习近平主席对湿地保护高度重视，在视频致辞中对全球湿地保护提出了重要倡议，必将谱写人与自然和谐共生的新篇章。中国加入《湿地公约》30年来，认真履行公约责任，积极参与国际交流，与各缔约方广泛合作，开展了一系列具有中国特色的湿地保护实践和制度创新，颁布实施《湿地保护法》，成为全球湿地保护的坚定支持者、积极参与者、重要推动者。中国将以本届大会为契机，与各缔约方一道，推进湿地保护全球行动，履行《湿地公约》决议，为共建地球生命共同体做出更大贡献。

本届大会于11月5日至13日在中国湖北武汉和瑞士日内瓦同步举行，主题为“珍爱湿地，人与自然和谐共生”。

二十大精神宣讲记

中国妇女报全媒体记者 姚改改

11月3日，在“妇女能顶半边天”思想的重要发源地——杭州建德市千鹤村的文化礼堂内，人头攒动，热情如火。来自之江大地各行各业优秀女性齐聚一堂，就学习贯彻党的二十大精神谈感悟、话初心、凝聚奋进力量。

这场由浙江省妇联主办，杭州市妇联、中共建德市委承办的“红船女儿心向党”党的二十大精神宣讲活动的启动，标志着全省妇联系统学习贯彻党的二十大精神正式拉开了序幕。

姜丽娜、章春燕、周国花等党的二十大代表及女科学家韩喜球、青年农创客王运、社区书记项菲菲、钱氏后代钱忠英、萧山区妇联主席庄月红等优秀女性代表，围绕“高质量发展”“共同富裕”“男女平等”三个主题进行宣讲，展现了浙江女性投身乡村振兴、科技创新等领域的时代风采，激励广大妇女踔厉奋发，勇毅前行。

巾帼建功 推动高质量发展

“方向盘里有力量。”说这话的，正是衢州市交投集团公交公司1路线驾驶员周国花。她作为衢州唯一一名基层党代表，参加了党的二十大。

“特别激动”“特别坚定”是周国花的参会感受。宣讲中，她告诉大家，报告里提到的“推进工业、建筑、交通等领域绿色低碳转型”“着力推进城乡融合和区域协调发展”“提高公共服务水平”等内容，让她备受鼓舞，也更加充满信心。“我要把党的二十大报告，把党的声音，传递到支部、场站、车厢，传递到人民群众中去，让大家了解掌握党中央的战略部署，了解掌握中国式现代化的宏伟蓝图，了解掌握中华民族伟大复兴的美好前景。”

“心之所向，在希望的田野上”是“90后”农创客、“粮二代”、村妇联主席王运的追求目标；“海洋，就是我的报国方向”“女性的征途也可以是星辰大海。只要心中有热爱，什么困难都挡不住”是自然资源部第二海洋研究所研究员韩喜球的壮志豪言……她们在各自的岗位上建功立业，耕耘不辍，勇攀高峰，静待收获。

共同富裕 建设美好生活

“现场聆听总书记作报告激动不已，会场响起32次掌声，每一次掌声都代表我们赞同报告、拥护总书记。”宣讲现场，下姜村党总支书记姜丽娜又回忆起庄严肃穆、磅礴大气的人民大会堂时刻。

姜丽娜不仅是党的二十大代表，还出现在了首场“党代表通道”。讲述过参会感受后，她又娓娓道出，在习近平总书记的指导关怀、殷切嘱托指引下，下姜村从过去的穷山村蝶变为如今的“绿富美”。“我们将把党的二十大精神传递给每一位党员和村民，传递给每一位来下姜的游客，让党的二十大精神在我们村落落地生根、开花结果。”姜丽娜铿锵有力地说到。

杭州市西湖区翠苑一区社区党委书记、妇联主席项菲菲满怀深情地讲述了时任浙江省委书记的习近平同志先后三次调研走访翠苑一区，并提出“民有所呼，我有所应，民有所呼，我有所为”重要嘱托的二十年传承；钱武肃王钱镠第34代孙钱忠英，手握《钱氏家训》，追溯良好家风化为强大的精神力量，誓将持续挖掘钱氏家风内涵……在共同富裕的道路上，“她们”不仅奔向物质上的富有和安居乐业，也朝着精神生活的富足和精神状态的饱满阔步前进。

男女平等 促进社会和谐

从更加真切感悟到“两个确立”的决定性意义，到更加具体体会到“人民至上”的宗旨与本色，再到党的二十大报告更加系统明确了奋进新征程的战略方向，党的二十大代表、湖州市检察院第六检察部主任章春燕从三个方面讲述了自己的深刻感悟。

浙江省妇联党的二十大精神宣讲活动拉开序幕

「红船女儿」传递党的声音 激扬巾帼之志

2022北京马拉松赛举行



11月6日上午，2022北京马拉松赛在北京举行。经过两个多小时的角逐，最终，中国选手阿奴拜克·库克以2小时14分34秒的成绩获得男子组第一名，来自清华大学的夏雨雨以2小时28分57秒的成绩获得女子组第一名，两人均刷新了个人最好成绩。图为参赛选手们在比赛中。

二十大代表在基层

黄梅戏艺术传承人袁媛：

用优秀传统文化让二十大精神“声入人心”

中国妇女报全媒体记者 王蓓

“心有信仰，作品有力量。演员有信仰，作品才会有价值，有灵魂……”11月2日下午，党的二十大代表、国家一级演员、新一代黄梅戏艺术传承人、安徽省黄梅戏剧院小梅花剧团团长袁媛，来到中铁上海局三公司合肥创智天地项目施工现场，与工友面对面宣讲党的二十大精神。一段黄梅戏经典片段《红梅赞》，融入戏曲之中的关于乡村振兴等工人关心的话题宣讲，赢得了满堂喝彩。

笑眼弯弯的袁媛，举手投足间充满了青春活力。舞台上，她是《红梅赞》中的江姐，是《青春作伴》中的新四军童华，是《共产党宣言》里的女共产党员林雨霏；舞台上，她是弘扬中华优秀传统文化的现代黄梅戏“看家人”，是钟爱黄梅戏又深受广大戏迷观众喜爱的青年演员。

“能够作为文艺战线的一员参加党的二



袁媛(右)在施工现场以戏曲形式宣讲党的二十大精神。

十大，我觉得非常光荣。作为一名青年演员，只有根植黄梅，才能吐露芬芳。”从北京回来后，袁媛一直忙着在单位宣讲，走进社区、工地，与群众面对面、零距离，把党的二十大精神传递到基层党员和群众心中。

深秋暖阳下，热火朝天的施工现场，机械的轰鸣声显得分外悦耳、让人振奋。收到中铁上海局三公司施工现场宣讲的邀约，袁媛有些激动，也在工作之余做足了功课。(下转2版)

中国妇女报全媒体记者 刘旭

提升履职能力 增强工作本领

11月3日~4日，在江西省上饶市妇联举办的全市妇联系统岗位技能大比武现场，来自全市各级妇联组织的妇联干部、村妇女小组长、妇联执委等近100名选手次第登场，分别围绕思想引领、服务发展、维权关爱、家庭建设、组织提升等妇联工作的五大类别，生动展示各自亮点和特色工作。

据了解，为营造比学习、比实干、比创新、比担当的浓厚氛围，进一步提升妇联干部的履职能力，增强为广大妇女儿童服务的工作本领，激发妇联干部“比学赶超 敢为人先”的精气神，不断增强妇联组织凝聚力号召力，上饶市妇联精心谋划、组织此次全市妇联系统岗位技能大比武。

上饶市妇联党组书记、主席刘玉君表示，作为学习贯彻党的二十大精神的一项具体举措，通过比赛要赛出标杆。下发比赛通知时，要求案例内容必须是真实做法或事例，具有一定的典型性、代表性，对其他单位具有借鉴意义和应用价值。目的就是要通过比赛，找到标杆，树立标杆，发现一批可复制、可推广的经验做法，更好更优推进下一步工作。还要找出差距。此次岗位技能大比武是全市妇联干部队伍的一次岗位大练兵，为各县市区、乡镇之间、妇联干部之间提供相互了解、相互交流、相互学习、相互促进的机会和平台。全市各级妇联组织要以此次大比武活动为契机，查问题、找差距、补短板，以便进一步理顺工作思路，找准工作路径，打造工作样板。

比赛现场，选手们紧扣工作实际，谈工作、晒亮点、比特色，主题鲜明突出，语言生动活泼——

在思想引领上，广信区妇联变单打为团体，解决覆盖面不广难题，变说教为活动，解决实用性不强难题，变我为她说，解决互动性不强问题，线上线下齐助力，解决传播速度慢难题。

为帮助更多女性投身创业就业大潮，横峰县妇联按照“一户一策一码”要求，指导不同女性农户制定生产计划和订单销售，确保农产品质量安全，现已与130余名妇女签订合作协议，户均增收达3000元以上。

(下转2版)

江西上饶举办全市妇联系统岗位技能大比武